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Ciuma, care agitase spiritele atâtea veacuri, începe cu secolul al XVIII-iea 
să se manifeste din ce în ce mai puţin în Europa. Reculul bolii nu poate fi 
explicat în mod cert, existând mai multe ipoteze. 

Una dintre acestea este de natură ecologică şi pune dispariţia bolii pe 
seama unor mutaţii în modul de transmitere. Forma rezultată a Pasteurellei 
pestis a fost Pasteurella pseudotuberculosis, implantată ca o infecţie banală, o 
contagiune directă în regiunile reci şi umede ale Europei prin vaporo-inhalaţie. 
Simptomele sale semănau cu cele ale febrei tifoide, dar era o boală care conferea 
imunitate parţială contra ciumei1

• 

O altă ipoteză, de aceeaşi natură, explică dispariţia molimei prin 
pătrunderea în Europa începând cu secolul al XVIII-iea a unei noi specii de 
şobolan. Originar din Asia Centrală, de unde a fost alungat de un cutremur, 
şobolanul brun este mai puternic decât cel negru, care populase până atunci 
Europa, căutând să-l extermine. Diferenţa dintre cele două populaţii de 
rozătoare este că, cea veche preferă tovărăşia omului urmărindu-l de aproape, 
făcându-şi culcuş în podurile caselor, pe când cea imigrantă nu caută atât de 
stăruitor „intimitatea" umană, preferând umezeala şi trăind departe de aşezări. 
Depărtarea de habitatul uman îl face pe şobolanul brun mai puţin periculos 
rupând lanţul epidemic2

• 

Sunt imposibil de reconstituit circumstanţele ecologice care au 
determinat dispariţia ciumei în Europa, dar în mod sigur un rol important l-au 
avut măsurile sanitare luate de autorităţi. Incizia bubonului, cauterizarea plăgii 

' William H. McNeill, Le temps de la pest. Essai sur Ies epidemies dans / 'histoire, Paris, Hachette 
Litteratures, 1978, p. 156. 
2 Gheorghe Brătescu, Epidemiile de-a lungul timpului, Bucureşti, Editura Ştiinţifică, 1968, p. 48. 
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cu fier înroşit, luările de sânge, „vânătoarea" surselor de infecţie au fost doar 
câteva dintre acţiunile contra bolii. Marea victorie a Europei a fost însă izolarea 
molimei, controlarea ei prin restrângerea ariei de răspândire3 . 

Datorită acestor moduri de contracarare a manifestării morbide, în 
Transilvania, secolul XVIII este ultimul în care ciuma se manifestă în proporţii 
semnificative. Lupta împotriva epidemiilor este organizată de statul austriac 
pentru care sănătatea populaţiei nu putea să însemne decât o prosperitate 
economică crescută precum şi o sursă de impozitare mai numeroasă. 

Dispariţia bolii cu 100 de ani mai devreme decât în celelalte provincii 
româneşti, încadrează spaţiul transilvan părţii nord-occidentale a Europei, care 
deşi infectată cam în aceeaşi perioadă de timp cu cea sud-orientală, prin măsuri 
profilactice reuşeşte să îndepărteze acest spectru terifiant al morţii de ciumă4• 

Componentă finală a unui „ciclu infernal", epidemia de ciumă dintre 
1718-1720 este favorizată de seceta cumplită ce domina Transilvania, care are 
ca rezultat firesc apariţia foametei şi slăbirea imunităţii organismului uman5• 

Oamenii îşi tăceau pâine din muguri de alun şi coajă de frasin datorită lipsei 
cerealelor şi a costului mare al acestora6

• Factorul agravant al acestei 
conjuncturi a fost războiul austro-turc, care prin mişcările trupelor determină 
apariţia molimei şi înlesneşte răspândirea acesteia7

• 

Primele cazuri de ciumă apar încă din vara lui 1717 în sudul 
Transilvaniei, epidemia provocând în 4 ani peste 100.000 de victime8. Deşi 

există informaţia că morbul se manifesta încă din aprilie 1718, în satele din jurul 
Oradiei9

, nord-vestul provinciei va fi infestat masiv abia spre sfârşitul anului. 
Prezenţa ciumei în zona învecinată Comitatului Crasna este semnalată 

într-un document emis de Carol al VI-lea, la 15 decembrie 1718, prin care le 
cere autorităţilor să fie precaute şi să ia toate măsurile pentru evitarea infecţiei, 
să organizeze carantine, limitând pe cât posibil circulaţia mărfurilor şi a 
oamenilor10

• 

J Pierre Chaunu, Civilizaţia Europei Clasice, voi. I, Bucureşti, Editura Meridiane, 1986, p. 253. 
4 Jean Noel Biraben, Les hommes et la pest en France et Ies pays europeens et mediterraneens, tom 
I, Paris, Muton, 1975, p. 11 O. 
5 Toader Nicoară, Variaţii climatice şi mentalităţi colective în secolul al XVIII-iea şi începutul 
secolului al XIX-/ea(l700-1830), în Satu Mare, nr. 7-8, 1986-1987, p. 249. 
6 I. Spielmann, K.S. Lazăr, Un precursor al medicinei în patria noastră, Istvan Matyus, în Din 
istoria medicinii româneşti şi universale, Bucureşti, Editura Academiei, 1962, p. 186. 
7 Barbu Ştefănescu, Tehnica agricolă şi ritm de muncă în gospodăria ţărănească din Crişana, voi. 
I, Fundaţia Culturală „Cele Trei Crişuri", Oradea, 1995, p. 84. 
•Paul Cernovodeanu, Paul Binder, Cavalerii Apocalipsului, Bucureşti, Editura Silex, 1993, p. 144. 
9 Florian Dudaş, Catastrofe naturale în Transilvania, Oradea, Editura Lumina, 1999, p. 69. 
1
" Arhivele Naţionale - Direcţia Judeţeană Sălaj, Seria Acte Juridice, dosar nr. 1248, 15 decembrie 

1718 (în continuare: A.N.-D.J.Sj, Seria Acte„.), f. 1. 
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Contagiunea se produce, două săptămâni mai târziu fiind identificate 
câteva case infectate în Şimleu. Autorităţile comitatense reacţionează, printre 
primele măsuri luate fiind cele legate de arderea hainelor celor atinşi, instituirea 
carantinei cu o durată de 40 de zile şi a locurilor de trecere 11

• În cazul unei 
localităţi infectate, cordonul sanitar ce se organiza în jurul acesteia avea rolul de 
a stopa extinderii epidemiei în afară şi îndepărtarea pericolul unor noi surse de 
infecţie din exterior. Principalele cauze ale răspândirii ciumei sunt considerate a 
fi „întrunirile şi discuţiile între poporul infectat şi. .. schimburile comerciale". 
Din această cauză circulaţia persoanelor se putea face doar pe bază de păşuşuri. 
Eliberate de autorităţi, acestea constituiau adevărate certificate de sănătate ce 
dovedeau că posesorii erau sănătoşi şi deci pot să călătorească12 • 

Agravarea situaţiei în vara lui 1719 duce la apariţia unor noi dispoziţii 
date de Curtea de la Viena prin generalii imperiali, prin care Comitatul Crasna 
este izolat deschizându-se doar trei puncte de trecere la Zalău, Brădet şi Jibou. 
Acestea erau singurele căi de acces pentru cei care voiau să intre în comitat, 
izolarea fiind asigurată de trupe imperiale şi miliţii ţărăneşti. Controlul 
persoanelor ajunse la aceste locuri de pasaj era strict, fiind executat de comisari 
anume hotărâţi. Aceştia au fost numiţi dintre nobilii locului şi erau Gergely 
Ferenc pentru Zalău, V eres Laszlo pentru Brădet şi Jeleg Peter pentru Jibou 13

• 

Comisarii trebuiau să verifice dacă cei care călătoresc provin din aşezări 

infectate sau au traversat astfel de zone şi dacă aceştia au păşuş original. 
Falsificarea acestuia sau evitarea punctelor de control se pedepsea aspru, uneori 
chiar prin sentinţă la moarte 14

• 

La 28 iunie 1719, Guberniul Transilvaniei dă o dispoziţie în 5 puncte 
privind modul în care autorităţile comitatului trebuie să acţioneze în timpul 
epidemiei. Prima grijă era pentru cei ce erau izolaţi în carantine. Nevoile 
acestora de hrană nu puteau fi asigurate în lipsa activităţilor comerciale, 
existând pericolul apariţiei foametei, iar aceasta ducea la comiterea unor 
sumedenii de infracţiuni. Din această cauză se dispune acordarea unor cantităţi 
de grâu pentru cei din carantină, iar în locurile unde nu există mori se 
instalează râşniţe. 

În jurul localităţilor atinse de flagel trebuiau instituite străji şi paznici cu 
rolul de a nu permite circulaţia din zonele infectate în cele curate, fiecare om 
trebuind să rămână în teritoriul său pe durata stabilită15 • 

11 lbidem, dosar nr.1252, 30 decembrie 1718, f. I. 
12 Ibidem, dosar nr. 1260, 19 ianuarie 1719, f. 1, 1 '. 
n Ibidem, dosar nr.1302, 17 iunie 1719, f. l, 1 '". 
14 Mihai Săsăujan, Habsburgii şi Biserica Ortodoxă în Imperiul austriac (1740-1761), Cluj-Napoca, 
Presa Universitară Clujeană, 2003, p. 130. 
15 A.N.-D.J.Sj, Seria Acte ... , dosar nr. 1307, 28 iunie 1719, f. I. 
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Comisarii numiţi cu această ocazie aveau datoria de a investiga numărul 
morţilor din satele infectate, de a înregistra decesele şi a informa prin 
intermediul superiorilor Guberniul despre extinderea sau restrângerea epidemiei. 

Datorită numărului mare de cadavre autorităţile dispun ca acestea să nu 
fie lăsate la suprafaţa pământului, constituind surse de infecţie, ci să fie înhumate16

• 

Deşi cu ocazia epidemiilor anterioare casele infectate erau incendiate 
fiind considerate periculoase, de această dată Guberniul insistă ca acestea să nu 
fie arse datorită faptului că erau construcţii scumpe. Excepţie fac casele de la 
periferii sau locuinţele izolate, dacă acestea se dovedesc surse de infecţie, dar şi 
acestea ar fi mai bine să fie izolate după cum se practica în cazul târgurilor. Este 
vorba de închiderea caselor şi blocarea celor bolnavi şi a familiile lor în ele. 
Deblocarea se făcea abia atunci când nimeni nu se mai zărea în dreptul 
ferestrelor sau la uşă, semn că toţi cei ai casei sunt morţi. 

Mai periculoase decât locuinţele celor ciumaţi erau percepute a fi 
hainele acestora, deoarece şi până acum ele s-au dovedit mijloace de răspândire 
a molimei. În îmbrăcăminte îşi găseau adăpostul purecii care transmiteau boala 
de la şobolan la om, de aceea printre măsurile luate pentru stoparea epidemiei 
se numără şi distrugere acesteia17

• 

Epidemia de ciumă perturbează şi ritmul muncilor agricole, autorităţile 
interzicând folosirea forţei de muncă provenită din zonele infectate, pentru 
seceriş şi strângerea fânului. Împinşi de nevoia de a-şi câştiga existenţa, oamenii 
ignoră interdicţiile şi în secret migrează spre zonele cu necesar de forţă de 
muncă. În acest caz, Guberniul insistă ca ei să nu fie lăsaţi să intre în localităţi şi 
case, să locuiască pe câmp, unde li se vor aduce alimente şi băutură de către 
gazdele lor, depărtarea având rolul de a micşora pericolul contagiunii18

• 

Ne putem lesne imagina drama unei localităţi atinse de ciumă, relaţiile 
interumane fiind perturbate, boala acţionând ca un element de destructurare 
comunitară19 • 

Erau interzise şedinţele, înmormântările pompoase, târgurile săptămâ
nale şi anuale, orice fel de întrunire20

• Într-o astfel de situaţie oamenii se 
îndepărtează unii de alţii temători să nu se contamineze, prezenţa celuilalt 
nemaiaducând alinarea ci frica21

• Carantina, spaţiul circumscris unde răul era 

16 Ibidem. 
17 Ibidem. 
1
" Ibidem. 

19 Barbu Ştefanescu, Sociabilitate rurală, Violenţă şi ritual, Oradea, Editura Universităţii din 
Oradea, 2004, p. 210. 
20 A.N.-D.J.Sj, Seria acte ... , dosar nr.1307, f.lv. 
21 Jean Delumeau, Frica în Occident (secolele XIV-XVlll), voi I, Editura Meridiane, 1986, p. 192. 
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conţinut, a reprezentat de multe ori prin măsurile stricte luate de austrieci, o 
calamitate în plus22

• 

Epidemia atinge apogeul în vara anului 1719, măsurile luate de 
autorităţi fiind deosebit de dure. Este interzisă circulaţia spre Ungaria, chiar cu 
păşuş de la mareşalul Steinville, fără ca persoanele în cauză să stea 40 de zile în 
carantină. Considerată perioadă de curăţire, aceasta presupunea o dezinfecţie 
mai mult formală contra cost a mărfurilor transportate23

• 

Pentru a lupta cu ciuma sunt angajaţi medici şi chirurgi. Aceştia 

pătrundeau în zonele infectate dezinfectând locurile prin afumarea cu sulf şi 
îngrijind bolnavii24

• Cel care a condus activitatea medicilor şi chirurgilor a fost 
doctorul U rmnak, care pentru serviciile sale a fost plătit de Comitat cu o sumă 
de 100 florini25

• 

Datorită efortului autorităţilor austriece şi a reprezentanţilor din 
comitat, începând cu primăvara lui 1720, epidemia se restrânge treptat, astfel 
că, la 26 aprilie perioada de carantină este redusă în întreg Principatul de la 40 
de zile la 21 de zile26

• 

Proximitatea Imperiului otoman, considerat sursă de infecţie cu ciumă, 
duce începând cu 1728 la instituirea cordonului sanitar permanent de-a lungul 
Munţilor Carpaţi27, ultima epidemie de amploare având loc în Transilvania 
între anii 1755-1757. 

Instituirea carantinei permanente în vremea lui Carol al VI-lea, reforma 
sanitară făcută de Maria Tereza şi continuată de Iosif al Ii-lea, profesionalizarea 
personalului sanitar, sunt numai câteva dintre cauzele pentru care cea mai temută 
maladie a Evului Mediu dispare începând cu secolul XVIII din Transilvania. 

LES MESURES PRISE D' AUTRICHES PENDANT LA PEST DES ANNEES 1718-
1720, DANS LE COMIT AT CRASNA 

Resume 

Le XVIII-eme siecle est le dernier ou la pest on plus manifeste en Transylvanie. 
L' administration autriche organise la lutte contre I' epidemie on posant des 
quarantaine, interdire Ies reunions quoique ce soit, le commerce et la circulation d'une 
zone a r autre. 

22 Jacques Ravel, Le corp. L 'homme malade et son histoire în Faire de / 'histoire, voi.III, Paris, 
Editura Galimard, 1998, p. 238. 
2
J A.N.-D.J.Sj, Seria acte.„, dosar nr. 1322, 13 august 1719, f. 1. 

24 Ibidem, dosar nr. 1334, 31 august 1719, f. 3v. 
25 Ibidem, dosar nr. 1427, 30 martie 1720, f. 1 v. 
26 Ibidem, dosar nr. 1437, 26 aprilie 1720, f.l. 
27 Mihai Săsăujan, op. cit„ p. 128. 
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L 'epidemie des annees 1718-1720 touche le comitat de Crasna, la reaction des 
autoritaires etant rapide, on se pris toutes Ies mesures necessaires d' eradication d' une 
maladie. Grâce a ces mesures, \'epidemie s' arrete au printemps de \' annee 1720 
provoquant moins des victimes qu' on aurait pu. 

ANEXĂ 

Ilustre Excelenţă, Preastrălucite, Magnifice, Foarte Onorate şi Generos domn, 
amici fraţi şi nobili vecini 

Aţi binevoit să ne porunciţi, sub pedeapsă strictă şi aspră, atât mărita Curte, cât 
şi onorabilii generali comandanţi, când în nobila ţară a Transilvaniei a început să se 
extindă contagiunea de ciumă, ajungând tot mai aproape, ca s-o distrugem şi să o 
înlăturăm prin toate mijloacele ce pot fi gândite de om, pe căi şi prin modalităţi corecte, 
cu ajutorul şi îngăduinţa Sfântului Dumnezeu care se grijeşte de noi. 

Pentru obţinerea unui mai bun rezultat, conform conţinutului milostivelor 
dispoziţii ale măritei Curţi, precum şi ale onorabililor generali, am dispus deschiderea în 
comitatul nostru a trei puncte de trecere şi anume la Zalău, Brădet şi Jibou. 

Conform instrucţiunii am numit comisari care să controleze foarte strict toate 
persoanele, inclusiv păşuşurile lor, care intră şi ies de acolo, adică faptul dacă sunt cu 
bune intenţii, dacă nu stau în zone infectate şi ciumate; dacă sunt persoane care au 
trecut prin asemenea zone şi dacă au păşuşuri originale şi întocmite cu dreptate să fie 
lăsate să intre; de altfel cei care intră într-un mod îndrăzneţ toată răspunderea o vor 
purta ei. 

Privitor la aceastea am dorit cu mare onoare să o rugăm pe domnia voastră să 
binevoiţi să faceţi cunoscută această dispoziţie strictă şi la nivelul adunărilor 

onorabilelor comitate, potrivit căreia, cei care vor să iasă de acolo şi să vină afară, să 
aibă păşuş original şi întocmit cu dreptate. 
Păşuşurile să fie de la un oficial al comitatului şi de la juzii oraşelor, iar în ceea ce 
priveşte persoanele private, preoţi şi învăţători, să nu se dorească ca acestea să fie 
amestecate în aceste scrieri şi emiteri. Şi în această privinţă să porunciţi ca persoanele să 
nu îndrăznească să intre în comitat decât prin cele trei puncte de trecere şi nici să se 
roage de comisarul de investigaţie, ci să-şi prezinte păşuşul la control pentru o examinare 
cu cea mai mare băgare de seamă. 

Comisarul de la Zalău este nobilul Gergely Ferenc, de la Brădet nobilul Veres 
Lâszl6, iar cel de la Jibou, nobilul Jeleg Peter, reprezentanţi merituoşi ai comitatului. 
17iunie 1719. 
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